

【旅遊記事】台大杜鵑花節走透透

【台北】台大杜鵑花節走透透 97.03.09

淡淡的三月天，杜鵑花開滿了台灣大學的校園。

台大校園裡的杜鵑花，從羅斯福路校門口沿著椰林大道兩側一路繽紛綻放，一直延伸到總圖書館前為止，一條杜鵑花廊道，讓人欣賞不完，讚美不已。台大的杜鵑花數量如此龐大，是在民國 47 年-48 年之間，陽明山仰德大道拓寬時移植過來的，幾乎都是日本平戶品種的杜鵑，台大校園遼闊，這批來自陽明山的嬌客，被種植在椰林大道兩側的花圃綠地上，年年盛開。



台大校園裡的杜鵑花，從羅斯福路校門口沿著椰林大道兩側一路繽紛綻放



台大的杜鵑花，在民國 47 年-48 年之間，因陽明山仰德大道拓寬而移植過來的



椰林大道所種的杜鵑花，幾乎都是日本平戶品種的杜鵑



三月份是杜鵑花盛開的季節

台大為了讓有心想要進入台大求學的青年學生，一窺這所學府的堂奧，並藉此拉近校園與社區民眾之間的距離，特別在平戶杜鵑盛開的季節裡，自一九九七年開始舉辦台大杜鵑花節的系列活動，除了親子賞花之外，還有學系博覽會、學生社團聯展，今年還舉辦校園導覽和博物館群漫遊，再加上 2008 台大校園徵才活動，各大廠商，精銳盡出，情況熱烈到不行。



台大自一九九七年開始舉辦杜鵑花節的系列活動

今天我到台大，不坐捷運，也不搭公車，採用健行的方式，自家裡沿和平西路、羅斯福路走到台大，花了 45 分鐘。一到校門，青年學生、學生家長、社會人士自公館捷運站蜂擁而入，其中絕大多數都是高中、大學學生，年輕的學生，青春無敵，充滿蓬勃無比的青春氣息！



參與杜鵑花節系列活動的人，絕大多數是青年學生，朝氣蓬勃

看到這樣的熱鬧強強滾場景，我決定用一天的時間，到處走走看看，我的計畫是先進行杜鵑花廊道的巡禮，其次看看各公司徵才活動的盛況，再去欣賞學生的社團展覽，最後看看學系博覽會，臨走，到傅園靜坐「沈思」一會兒，以示對傅斯年校長的敬意，而博物館群漫遊，改天再專誠來看。

台大校園的杜鵑花綻放已有一段時間了，這裡的平戶杜鵑主要有四個品種---紫豔杜鵑、粉白杜鵑、大紅杜鵑和白琉球杜鵑，這些杜鵑花或單獨種植，或混合成叢，開的花都很漂亮，慢慢觀賞，還發現了許多奇妙的地方，其中一些白琉球杜鵑，在雪白的花瓣中出現紫紅色的條紋，或出現紫紅色小斑點，像是不小心被噴到漆似的，更奇妙的是同一顆杜鵑，不同的枝條開出兩種不同的花色，令人嘖嘖稱奇，這些杜鵑花的變異，是因為花芽發育過程中，生長點發生突變的結果，園藝上稱為「芽條變異」。不禁對大自然的奧妙與奇蹟，讚嘆不已！



紫豔杜鵑，屬於平戶杜鵑類



粉白杜鵑，又稱粉紅杜鵑，屬於平戶杜鵑類



白琉球杜鵑，又稱白杜鵑，屬於平戶杜鵑類



大紅杜鵑，又稱火紅杜鵑，屬於平戶杜鵑類



椰林大道兩旁的的杜鵑花



杜鵑花道



庭園中的杜鵑花



庭園中的杜鵑花



色彩繽紛的杜鵑花



杜鵑花的變異



杜鵑花的變異



杜鵑花的變異



杜鵑花的變異



杜鵑花的變異--同一植株，開出兩種顏色的花

雖是杜鵑花節，但台大校園的植物欣賞不只杜鵑花，大王椰子、蒲葵、老樟樹、花台配置的草花等也很有看頭，其中有一座剛做好的花台圖案，顯示的主題是「八十台大，前進百大」，是為慶祝台大八十週年校慶而設計的主題圖案，台大成立於1928年，是日據時期台北帝國大學的前身，1945年台灣光復，更名為台灣大學，如今歷經八十年的寒暑了。



椰林大道旁的的老樟樹



校園的花草配置，「形、色」都美



總圖書館前的刺桐和小葉欖仁，初春季節也很有特色



草地上的非洲鳳仙



行政大樓前的三色堇和一串紅



慶祝台大八十週年，用花卉排列的主題圖案，圖案中有「80」二字



主題圖案內有「如意」的圖形



主題圖案的解說牌 該看的都看完了，還有一些時間，先到「生態池」去看看池內的水鳥，只有一些鴨子和一隻紅冠水雞，在水邊休息或在水中覓食。然後再到行政大樓廣場欣賞花花草草，廣場上的老樟樹的樹形很美，行政大樓為一棟歷史建築，紅磚黑瓦，高聳的西洋古典列柱，散發古典優雅的藝術氣息，廣場前的傳鐘，因為是假日，聽不到二十一響。



台大生態池，是親子一起觀察的好場所



生態池周遭景觀優美，池畔的大樓是「生命科學館」



生態池也是台大學生休閒談心的地方



台大行政大樓是一棟紅磚的歷史建築



四根古典希臘列柱屬於複合柱式，雄偉而優雅



行政大樓前的大樟樹，樹形很美



遊客撿了杜鵑花片，在草地上排成文字圖案



傅鐘，紀念傅斯年校長而設置

最後到了「[傅園](#)」，依例先在這個熱帶園林裡，繞行一週，回到斯年堂，這裡是傅斯年校長長眠的地方，希臘列柱、古典山牆、方尖碑、噴水池.....，一切依舊，只是這座白色的希臘神廟式建築，比上次來的時候，看起來老舊些，顯得有些蒼涼。台大學生很少進入傅園，或許，這裡的「陵墓」氣氛不適合青年學生。



傳園內的熱帶植物--闊葉榕的支持根與板根非常發達



傳園內的熱帶植物--高大的大葉雀榕



傳園內的熱帶植物--另一棵闊葉榕的板根



希臘列柱、古典山牆、方尖碑、噴水池.....，一切依舊



白色的希臘神廟式建築--斯年堂，看起來老舊些，顯得有些蒼涼

走了一天，兩腿微酸，很想坐下來休息，正要坐到「斯年堂」的台階休息時，忽然看見一組民眾進入園區，且有人引導解說，原來是台大的解說志工正在進行校園導覽，解說主題是校園植物，我立即加入聽眾的行列，解說老師的植物辨認功力很強，他對「所知」與「所不知」，都清楚表達，我趁機向他請教平常的一些疑難問題，大致上都獲得滿意的解答，我們從傅園開始，慢慢觀察解說，然後沿著椰林大道欣賞杜鵑花、行道樹等，最後回到生態池，這樣又花了一個半小時的時間，雖然很累，但收穫不少。



我又加入校園導覽的行列，做一個認真的聽眾



輪傘草的花序，成順時針方向排列（也有成逆時針方向），以前都沒注意到



風箱樹（茜草科，又稱水拔仔）的嫩芽，來這裡多次，卻是第一次發現它的存在，感謝解說老師的提示

該結束今天的杜鵑花節參觀活動了，走到校門口，工作人員已經開始進行各種裝置的拆卸，看看手錶，已接近下午五點鐘了。



台大杜鵑花節，歡迎有空大家一齊來逛逛！

台大杜鵑花節自 3/1 起至 3/31 止，雖然學系博覽會等已經結束，但還有其他系列活動在這期間展開，在三月天，逛逛台大校園，欣賞杜鵑花正是時候。詳細活動請上網查詢「<http://www.ntu.edu.tw>」